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ΕΡΩΤΗΣΗ
Προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων, Οικονομικών και Υγείας

Θέμα: Άμεσα μέτρα στήριξης μικρομεσαίων αγροτοκτηνοτρόφων της Κρήτης, λόγω 
συνεπειών της πανδημίας του κορονοϊού.

Απροστάτευτοι από τις συνέπειες της πανδημίας του κορονοϊού είναι οι μικρομεσαίοι 
αγροτοκτηνοτρόφοι της Κρήτης, όπως και όλης της χώρας, οι οποίοι όλο το προηγούμενο 
διάστημα βιώνουν τα αποτελέσματα της αντιλαϊκής πολιτικής των κυβερνήσεων, της ΚΑΠ 
της ΕΕ.

Οι ελαιοπαραγωγοί είχαν σημαντική απώλεια εισοδήματος λόγω των καταστροφών 
στην παραγωγή από δάκο και των εξευτελιστικών τιμών ελαιολάδου, οι αμπελουργοί είναι 
δέσμιοι των εμποροβιομήχανων και της φιλομονοπωλιακής πολιτικής της ΕΕ στην εμπορία 
κρασιού και ρακής, για πολλές καλλιέργειες εκκρεμούν αποζημιώσεις για καταστροφές, 
λόγω καιρικών συνθηκών, κλπ.

Η έξαρση της πανδημίας συμπίπτει με τη συγκομιδή ευπαθών προϊόντων, όπως τα 
θερμοκηπιακά κηπευτικά. Η καθίζηση της κατανάλωσης, λόγω περιορισμού κυκλοφορίας 
και λειτουργίας των λαϊκών αγορών, της αναστολής δραστηριότητας του επισιτιστικού - 
τουριστικού κλάδου, έχει ως αποτέλεσμα να μην απορροφάται ένα σημαντικό μέρος της 
παραγωγής, ιδιαίτερα των πρώιμων κηπευτικών. Δεν απορροφάται και οδηγείται στις 
χωματερές, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τους παραγωγούς. Οι ποσότητες που 
απορροφούνται είναι σε τιμές κόστους. Για παράδειγμα, η ντομάτα, με τιμή παραγωγού 20 
λεπτά, ξεπερνά το 1,50 ευρώ στα ράφια των μεγάλων καταστημάτων!

Ίδια είναι η εικόνα με τα κτηνοτροφικά προϊόντα, το αιγοπρόβειο κρέας και το γάλα. Οι 
μεγαλέμποροι, μπροστά στις γιορτές του Πάσχα, αγοράζουν τα προϊόντα σε εξευτελιστικές 
τιμές, αξιοποιώντας την αβεβαιότητα στην απορρόφηση της παραγωγής. Στο γάλα, για 
παράδειγμα, εκτός από τη μείωση στην τιμή του, περιόρισαν την απορρόφηση κατά 35%, 
φέρνοντας σε απόγνωση τους γαλακτοπαραγωγούς. Οι μεγαλέμποροι και οι μεσάζοντες 
δε χάνουν την ευκαιρία σε αυτές τις συνθήκες πολέμου, να κερδοσκοπήσουν σε βάρος των 
μικρομεσαίων παραγωγών, συμπιέζοντας τις τιμές παραγωγού, αλλά και εκτοξεύοντας 
αυτές του καταναλωτή.

Η κατάσταση θα χειροτερέψει, με δεδομένη τη διάρκεια της πανδημίας και των όποιων 
περιοριστικών μέτρων. Αν δεν καλυφθεί το χαμένο τους εισόδημα, οι μικρομεσαίοι αγρότες 
και κτηνοτρόφοι δε θα μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους, ενώ θα 
επιβαρυνθούν και από τις συνέπειες της διαφαινόμενης οικονομικής κρίσης, στο ξέσπασμα 
της οποίας η πανδημία λειτουργεί καταλυτικά, με συνέπειες στην ίδια τους την επιβίωση, 
αλλά και στην κάλυψη των διατροφικών αναγκών του λαού.

Τα μέτρα που εξήγγειλε η κυβέρνηση αποτελούν «σταγόνα στον ωκεανό» για τις 
ανάγκες των βιοπαλαιστών παραγωγών, ενώ μεγάλες επιχειρήσεις απολαμβάνουν μέτρα 
στήριξης και ευνοϊκές ρυθμίσεις. Η κυβέρνηση δεν προχωρά καν σε αναστολή 
αναγκαστικών μέτρων είσπραξης από Δημόσιο, τράπεζες, πρώην ΔΕΚΟ, προστασία 
πρώτης κατοικίας, απαγόρευση διακοπών ρεύματος, νερού κλπ, δε μεριμνά για τις 
ελλείψεις στα κέντρα υγείας και τα προβλήματα στην εκπαίδευση στην ύπαιθρο.

Ερωτώνται οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση ώστε:
• Να καλυφθεί το χαμένο εισόδημα των μικρομεσαίων αγροτοκτηνοτρόφων, με 
εξασφάλιση κατώτερων εγγυημένων τιμών.
• Για παραγωγούς που εμπορεύονται σε λαϊκές αγορές, των οποίων η λειτουργία 
αναστέλλεται ή δεν τους επιτρέπεται να εμπορευθούν ή δεν εμπορεύονται για λόγους 
προστασίας, να απαλλαγούν από το αντίστοιχο τέλος. Αντίστοιχα για τους κτηνοτρόφους,
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ιδιαίτερα ενόψει Πάσχα, να διοχετευθεί στην αγορά ελληνικό κρέας, να σταματήσουν 
εισαγωγές κρέατος για όσο διάστημα διαρκεί η πανδημία.
• Να λάβουν αποζημίωση αγροτοκτηνοτρόφοι οι οποίοι θα αναστείλουν την εργασία τους, 
λόγω νόσου. Να στηριχθεί η αγρότισσα, που αναγκάζεται να παραμείνει στο σπίτι για τη 
φροντίδα των παιδιών ή ηλικιωμένων.
• Να δοθεί άμεσα 13η σύνταξη σε όλους τους συνταξιούχους αγροτοκτηνοτρόφους.
• Να απαλλαγούν οι αγροτοκτηνοτρόφοι από τις ασφαλιστικές εισφορές του Φεβρουάριου 
και για όσο διάστημα διαρκέσει η κρίση του κορονοϊού, από ΕΝΦΙΑ, δημοτικά τέλη, τέλος 
επιτηδεύματος, τοκοχρεολύσια στις τράπεζες. Για το ίδιο διάστημα να ανασταλούν χρέη 
προς Δημόσιο, τράπεζες, πρώην ΔΕΚΟ, πλειστηριασμοί, κατασχέσεις, κάθε είδους μέτρο 
αναγκαστικής είσπραξης, διακοπές ηλεκτρικού ρεύματος και νερού.
• Να καταργηθεί ο ΦΠΑ σε μέσα και εφόδια, είδη πρώτης ανάγκης και να χτυπηθεί η 
αισχροκέρδεια. Να μειωθεί η τιμή του αγροτικού ρεύματος.
• Για τους αγροτοκτηνοτρόφους με ετήσιο εισόδημα ως 12.000 ευρώ να διαμορφωθεί 
αφορολόγητο όριο 12.000 ευρώ.
• Να καταβληθούν άμεσα στο 100% οι αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ για το 2019, στο 
σύνολο των παραγωγών, ιδιαίτερα για την κατεστραμμένη ελαιοπαραγωγή και τις 
καταστροφές στις θερμοκηπιακές καλλιέργειες.
• Να μην υποβαθμιστεί και να μην καθυστερήσει το πρόγραμμα δακοκτονίας με αφορμή 
την επιδημία του κορονοϊού, με άμεση κρατική χρηματοδότηση και ευθύνη.
• Να δοθεί η απαραίτητη παράταση για όσο χρειαστεί για την υποβολή δηλώσεων 
καλλιέργειας στο ΟΣΔΕ.
• Να υπάρξει πλήρης εξοπλισμός με τα προβλεπόμενα είδη απολύμανσης και 
προφύλαξης, παρεχόμενα δωρεάν από το κράτος, για να σταματήσει η αισχροκέρδεια, να 
γίνεται δωρεάν το τεστ για τον κορονοϊό για όλο τον πληθυσμό και να καλυφτούν όλα τα 
κενά στα Κέντρα Υγείας και συνολικά στην Πρωτοβάθμια Υγεία.
• Να αποφεύγεται ο συνωστισμός στις λαϊκές αγορές και να τηρούνται οι κανόνες υγιεινής, 
να εφοδιαστούν οι απασχολούμενοι στις λαϊκές αγορές με μέσα ατομικής προστασίας με 
ευθύνη των Περιφερειών.
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